

高位推动 系统治理 协同发展

# 黄河流域生态保护迈出坚实步伐

■ 张丽媛

7月1日,刚完工的吉县沿黄旅游公路姚家畔至大宁界通道绿化工程地段,骄阳下,乔、灌、草、花相互呼应,多彩灵动。

吉县只是山西省黄河流域生态向好画卷中的一抹丹青。夏日,黄河山西段,沿岸草木繁茂、绿意盎然,河水清澈欢快流淌,处处彰显着黄河流域生态保护和高质量发展的卓越成就。

作为黄河中游重要省份,山西省坚决扛起“落实黄河战略、抓好黄河治理”责任,坚持保护优先、绿色发展,聚焦黄河重点生态区生态保护和修复,着力构筑三大生态屏障带、推进四大重点区域生态修复,扎实打

好黄河“几字弯”治理攻坚战,厚植高质量发展的绿色本底。成立由省委书记、省长任双组长的省黄河流域生态保护和高质量发展工作领导小组,印发《山西省黄河流域生态保护和高质量发展规划》《山西省黄河流域生态保护和高质量发展条例》,出台《山西省“十四五”黄河流域生态保护和高质量发展实施方案》等配套政策文件,形成以1个总规划为统领,21个区域规划和专项规划为支撑,30个配套政策文件为保障的规划政策体系,搭建了保护黄河战略落实的“四梁八柱”。

生态修复成绩斐然。按照“扩容增量”向“全面提质”转变的发展思路,每年完成森林抚育633.33平方千米以上,持续开展乡村绿化美化行动,建设和奖补省级森林

乡村276个,流域内城乡人居环境持续改善。沁源花坡和沁水示范牧场两个国家草原自然公园试点建设稳步推进。

水污染防治全力以赴。山西省印发《山西省黄河干流流经县生态环境综合治理攻坚方案》,针对黄河干流流经的19县(市、区)和16条主要入黄支流开展排查整治和五大行动。

夏日阳光洒在永济市伍姓湖湖面上,波光粼粼,香蒲摇曳,白鹤畅游。谁能想到,这里曾经水体污染严重,生态环境脆弱。“伍姓湖是黄河一级支流涑水河的调蓄湖,对整个流域的水资源调配和生态平衡具有关键作用。在前期治理的基础上,我们种植1.8平方千米水生植物,投放44.8万尾白鲢鱼,进一步提升水质。”永济市林业局工作人员说。

绿色产业协同发展。山西省积极推动产业生态化和生态产业化,大力发展“特”“优”生态农业品牌,打造林上、林中、林下多业态融合的林草经济模式。2024年全省林草产值707亿元,“十四五”以来年均增长7%以上。

如今,绿色已成为山西最鲜明的底色,山西黄河流域生态保护和高质量发展站到了更高起点。省林草局局长袁同锁表示,将继续树牢一盘棋思想,在筑牢生态屏障、激发绿色动能、加强基础设施、深化区域合作等方面持续发力,构建空间布局美、生态和谐美、绿色发展美的大美山西,为黄河永续造福中华民族贡献山西力量。

## K 地市动态

dishi dongtai

晋城市

### 出台节地生态安葬奖励暂行办法

科学导报讯 近日,晋城市民政局、市财政局联合印发《节地生态安葬奖励暂行办法》(以下简称《办法》)。

《办法》规定,逝者是具有晋城户籍的城乡居民或驻晋城军(警)部队的现役军人,就读晋城各大、中专院校的全日制非晋城户籍学生,与在晋城的用工单位签订劳动合同(履行期内)并按规定缴纳养老保险费一年以上且在该市居住的外来务工人员,只要符合条件之一,且采取节地生态安葬的,逝者家属可自愿申请领取奖励资金。各县(市、区)结合本地实际情况,科学合理制定节地生态安葬奖励标准,并建立动态调整机制,确保标准与经济社会发展水平相适应,标准不得低于每具1000元。

《办法》明确,节地生态安葬是以节约资源、保护环境为价值导向,鼓励和引导城乡居民采用树葬、壁葬、草坪葬、花坛葬、骨灰撒散、骨灰深埋、长期格位存放或遗体深埋不留坟头等不占或少占土地、少耗资源、少使用或不使用不可降解材料的方式安葬骨灰或遗体,使安葬活动更好地促进人与自然和谐发展。

崔振海

河曲县

### 黄河湿地公园建设成效显著

科学导报讯 河曲县黄河省级湿地公园自2020年10月由省林业和草原局批复建设以来,在生态保护和旅游发展方面取得重要进展。公园位于河曲县城西部,东北起点为楼子营镇娘娘滩村东部,东南终点至西口镇唐家会村东部,西界为山西省省界,东界为沿黄旅游公路。

公园总面积623.87公顷,划分为湿地保育区、恢复重建区和合理利用区三个功能分区,湿地率为76%。规划建设遵循“一河、两带、六区”结构,其中“一河”指黄河主河道,只做保护,不做其他规划;“两带”指主河道东岸湿地生态恢复带及黄河旅游公路西侧观光旅游休闲带;“六区”从南到北分别为唐家会农田景区、最佳观河区、鸡鸣三省滩地景区、白龙庙湿地地区、长沙滩林地景区、娘娘滩生态区。

该公园的主要功能包括有效保护湿地生态系,在抵御洪水、净化水质、控制污染、调节气候、美化环境、维护生物多样性等方面发挥重要作用。作为国际鸟类迁徙重要通道和黄河中游唯一的黄河湿地公园,该公园具有浓郁的地方特色和文化内涵。

通过近几年的持续努力,河曲县黄河湿地公园已逐步建成集湿地生态体系完整、基础设施完善、科普教育与观光旅游功能于一体,具有浓郁地方文化内涵、展现黄河流域乡土特色的湿地公园。

刘鑫林

垣曲县

### 奏响生物多样性保护强音

科学导报讯 在垣曲县毫清河、汾西河与黄河交汇处,总面积2979.8公顷的山西古城国家湿地公园,正以蓬勃的生命力书写着生态保护的动人篇章。

近年来,山西古城国家湿地公园保护中心坚持“保护优先”原则,打出生态修复“组合拳”。通过退耕还湿1200公顷、建设164公顷边坡涵养林、打造46.7公顷杞柳基地,昔日退化的湿地重焕生机。每到枯水期,“千亩花海”“万亩草原”的壮美景观吸引着无数游客驻足,更为候鸟搭建起天然的“加油站”。

科研监测如同生态保护的“眼睛”。山西古城国家湿地公园保护中心与科研机构深度合作,构建起“保护中心—湿地服务部—管护站”三位一体的监测体系。20余人的专业巡护队伍手持红外相机、无人机等设备,穿梭在湿地的每个角落。

如今的山西古城国家湿地公园,不仅是野生动物的天堂,更是市民游客亲近自然的好去处。千亩向日葵花海、四季观鸟平台,让生态保护与民生福祉同频共振。从修复生态到全民守护,这里的每一次改变,都在为黄河流域生态保护和高质量发展注入强劲动能,让生物多样性的璀璨明珠在河东大地持续闪耀。

范娜

## 上半年山西省收缴野生动物近3000只

科学导报讯 7月4日,山西省公安厅森林公安局消息:今年上半年,山西省共立案侦办刑事案件78起,抓获犯罪嫌疑人114人,收缴木材175.36立方米、木炭3.68吨、榧子木21.87吨;收缴野生动物2918只,猎具889个;收回林地0.111平方千米,切实保障了省直林区环境资源安全。

今年以来,山西省公安厅森林公安局先后组织开展“冬季会战”“打击破坏古树名木犯罪”“打击危害候鸟迁徙违法犯罪”“利剑斩污”“清风2025”“昆仑

2025”“打击危害野生鸟类违法犯罪行动”等系列专项行动,对各类破坏环境资源保护犯罪实施精准打击、深度打击、规模打击、联动打击,集中警力侦破一批破坏环境资源保护犯罪的大案要案,推动“全环节、全要素、全链条”斩断犯罪利益链,坚决守牢环境资源安全底线。

同时,该局广泛开展宣传、发动群众积极参与,先后多次借助移动、联通、电信等手机短信平台向全省广大人民群众推送环境资源保护短信,利用候鸟

护飞、爱鸟周、环境日、生物多样性日等活动,开展环境资源保护普法宣传,共发放宣传单8600余张,物品25000余件,张贴宣传标语3400余件,使人民群众环境资源保护意识不断增强。

上半年,共出动警力12877人次,出动车辆4811台次,无人机176架次,开展重点区域巡逻3233次,4077处,发出风险提示函27份,制止违规用火行为182起,批评教育489人,全力维护了省直林区社会治安稳定和环境资源安全。

薛建英



### 壮美太行生态画卷

7月6日,左权县桐峪镇下武村,天黎高速公路蜿蜒穿行于群山之间,与周围的绿色山林和农田相互映衬,景色宜人。近年来,左权县在高速公路建设中注重生态保护,使道路与自然环境和谐相融。

■ 张文军摄

## 山河织锦绣 三晋赋新章

(上接A1版)

今天,如果你漫步在汾河百里廊带介休段,能看到生命力旺盛的马蔺草在河畔扎根,与经过特殊改良的土壤共同构筑起抵御水土流失的坚固屏障,此处的汾河河面宽度也从当初的一眼可见扩展到五六十米,汾河水量得到了显著增加。

黄河流域生态保护和高质量发展是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略,是党中央着眼长治久安的重大决策部署。习近平总书记寄予了山西“一泓清水入黄河”的殷切期望,为实现母亲河“水量丰起来、水质好起来、风光美起来”的目标,山西省把工程治理作为保障“一泓清水入黄河”的关键之举,谋划了“一泓清水入黄河”生态保护工程285个项目,对汾河进行全流域、全方位治理。最新数据显示,截至7月5日,285个工程全部开工,已完工198个,完工率为69.5%。

从城镇排水管网雨污分流改造到城乡黑臭水体整治,从工业园区废水深度治理到农业面源污染治理,从河湖生态修复到倒逼相关行业产业绿色发展,一系列扎实有效的措施落地,汾河发生了翻天覆地的变化,河水清澈、百草丰茂,流域生机勃勃。

仲夏的省城,汾河在蓝天白云下宛

如一条“碧玉带”穿城而过,绿树掩映的滨河自行车道上车铃轻响,汾河的风裹着水汽从身边拂过。这里,正成为百姓的诗意图廊,如今人们在家门口,就可以感受“母亲河”吹来的清风。

7月5日一大早,不少省城市民发现,在一夜大雨之后,燥热的空气散去,整个城市像被戴上了高清滤镜一般,美得像一幅画:粉色朝霞层层叠叠堆在天边,云朵挂在蓝色幕布之上。此次中央生态环境保护督察再次聚焦山西,如同这一场“及时雨”,为这片古老土地的生态环境保护工作带来新的审视与推动,也让百姓的生态获得感有了切实提升。

“之前倾倒建筑垃圾的位置在村中间,周围居民的生活环境不免会受到影响。”日前,阳曲县泥屯镇中村村民周小琴指着当地整饬一新的原子沟说,“你看,现在这里已经覆盖了黄土,以后还要规划成绿地。中央督察组把我们老百姓的事当成头等大事来办,困扰我们多年的问题解决了。”

群众问题无小事。在中央生态环境保护督察组进驻期间,针对群众举报“建筑垃圾随意倾倒”的热点问题,山西省立行立改,在厘清责任后迅速行动,解决了多年来“堵”在百姓家门口的生态环境问题,得到了当地群众的热情点赞。为建立长效管控机制,各地还举一反三,开展排查清理行动,确保建筑垃圾规范处置。

此次开展的中央生态环境督察是党中央、国务院印发《生态环境保护督察工作条例》之后,对全省生态环境领域开展的第一次全方位“体检”。督察工作开展以来,山西省以“刮骨疗毒”的决心、立行立改的行动推进整改见成效、有实效。

在督察强力推动下,一个个生动的绿色发展音符在三晋大地的山川河流间回响。清晨,老人们在绿意盎然的林间晨练,呼吸清新空气;傍晚,孩子们在水清岸绿的河边嬉戏,亲密接触大自然。这些看得见、摸得着的变化,让广大百姓切实感受到中央生态环境督察带来的成效,也让山清水秀、天蓝地净的美丽山西建设,一步步呈现出清晰的“实景图”——塞北大同的蓝色“名片”叫响全国,吕梁的荒山荒坡重披“绿装”,河东湿地成为诸多候鸟迁徙的生态“驿站”……从北到南,从乡村到城市,“山西好风光”定格在“河畅、水清、岸绿、景美”的无数个瞬间,古老大地的河川之秀、人文之美焕发出新的活力。

环境保护步履不停,生态山西画卷初展。在中央生态环境督察的强力推动下,山西省将继续深化生态优先、绿色发展理念,砺剑成锋,奋楫扬帆,以“功在当代、利在千秋”的责任担当,为建设美丽中国贡献山西力量。

程国媛

## 科学导报

### K 记者观察

jizhe guancha

■ 科学导报记者 马骏

盛夏时节,长治市上党区西池乡西故县村二仙岭上,连片的光伏板在阳光下熠熠生辉,板间连翘苗随风摇曳,板下鸡舍里生态蛋鸡踱步啄食——这幅“板上发电、板间种植、板下养殖”的立体画卷,正是上党区以创新思维推进生态立体循环产业项目的生动实践。

近年来,长治市上党区坚持以创新驱动发展,依托“光伏+”模式,积极探索新能源与现代农业深度融合的特色发展路径,为乡村振兴注入源源不断的绿色动力。其中,长治兰能上党区“种养光储一体化”生态立体循环产业项目,便是当地践行新发展理念、推动高质量发展的生动实践与有力见证。

自2023年9月全面开工建设,长治兰能上党区“种养光储一体化”生态立体循环产业项目在西池乡、南宋镇和苏店镇稳步推进。700余亩的规划用地,犹如镶嵌在广袤乡村大地上的一颗璀璨明珠,逐渐成为驱动乡村振兴的“绿色引擎”。如今,西池乡西故县村二仙岭“种养光储一体化”生态立体循环产业项目更是率先取得阶段性成果,彰显出强大的生命力与发展潜力。

该项目创新采用立体循环模式,实现了清洁能源与生态农业的协同发展。自2024年2月开工建设,短短数月,同年7月便全容量建成并网发电,跑出了项目建设的“加速度”,也为乡村产业发展树立了新标杆。

项目负责人张宝贵在仔细查看幼苗长势时介绍,项目采用“光伏+中药材”复合模式,充分利用板间空间资源,种植兼具药用和经济价值的连翘。连翘根系发达,不仅能稳固土壤,有效防止水土流失,还与光伏板共同守护山地生态环境。“我们去年5月份种下了5000株连翘,预计2年后实现丰产,亩均产值预计达到1万元。”张宝贵满怀信心地说道。

而在光伏板下方,同样是一片生机勃勃的景象。500平方米的鸡舍内,3500余只生态蛋鸡悠闲踱步。工作人员冯建胜戴着草帽穿梭其间,一边收集鸡蛋一边介绍:“鸡吃的饲料有谷子、玉米、小麦,都是纯天然的。”除饲料外,鸡群还会以光伏板下的杂草、昆虫为食,这使得产下的鸡蛋品质上乘。更值得一提的是,鸡粪经过无害化处理后还田改良土壤,形成了“饲草种植—生态养殖—肥料还田”的绿色循环链条,真正做到了物尽其用,变废为宝。“我每天的工作就是喂鸡、收鸡蛋,一天能收65公斤鸡蛋,产值约2000元,我的工资是每个月4000元,挺好的。”冯建胜脸上洋溢着幸福的笑容。

该项目成功构建起“板上清洁发电、板间生态种植、板下绿色养殖”的立体循环体系,不仅实现了太阳能资源的高效利用,更兼顾农业生产,有效提升了土地附加值。张宝贵指着连绵的光伏板介绍,4.9MW光伏电站每年可提供清洁电能约500万千瓦时,相当于减少碳排放4000余吨,为推动绿色低碳发展贡献了积极力量。同时,项目与村上开展合作,吸纳约30余名村民就业,还在积极探索“企业+农户”的合作模式,带动更多村民增收致富,让乡村振兴的成果更多更公平地惠及广大群众。

## 山西省启动省级重要湿地动态监测

科学导报讯 7月4日从山西省林草局获悉,为动态掌握湿地生态系统变化情况,山西省正式启动省级重要湿地动态监测工作。这是首次系统性、全面地开展省级重要湿地生态监测。

本次监测工作由省保护地中心牵头组织实施,联合相关湿地管理单位及技术合作单位共同开展。监测范围覆盖全省10处省级重要湿地,工作周期为6个月。监测内容主要包括:省级重要湿地的保护管理情况、湿地类型、面积、总体分布情况、水源补给情况、水质、水量状况、水体富营养化状况、湿地植物、湿地鸟类、外来物种入侵情况等。通过系统监测将形成《2025年山西省省级重要湿地动态监测调查报告》,在科学分析监测数据基础上,为完善山西省湿地保护政策、制定管理措施提供重要参考依据。此项湿地生态监测工作的开展,将有效提升山西省湿地生态系统的保护工作水平,为黄河流域生态保护和高质量发展提供支撑。

周皓

## 杨溢:逐绿煤海的先行者

(上接A1版)

在废气治理战场,杨溢化身为“蓝天卫士”,积极与省环保部门、专家团队联动,推广氨法多层喷淋SCR脱硝技术。在山西焦煤率先完成马兰等5个瓦斯发电项目超低排放改造工程,削减氮氧化物130余吨。他参与的多个项目斩获多项科技进步大奖,成为煤炭行业环保技术创新的典范。

### 以担当助力项目落地

“环保手续是项目落地的生命线。”为推动企业重大项目顺利推进,杨溢勇挑重担,多次成为手续办理的破局者。2021~2022年,面对中央环保督察整改项目,他迎难而上,制定整改实施方案,80余次上报措施和进展,20余次与国家、省级环保部门协调手续,完成24项整改项目,助力项目通过验收,实现闭环销号。

2023年7月,在办理铭铂煤业环评时,杨溢白天奔波协商,晚上熬夜修改环评报告书,将审批周期压缩了70%,为企业节约了大量时间和成本。此后,他以钉钉子精神,将矿井环评办理周期从一年缩短至三个月,在山西焦煤率先取得多座矿井环评批复与验收,书写了行业佳话。2025年,他又成功解决多项历史遗留问题,用实际行动诠释了环保工作者的责任与担当。

“我们要做的是让子孙后代提起煤矿时,想到的不再是煤灰,而是碧水蓝天。”从环保新兵到行业标杆,杨溢始终坚守在企业高标准绿色环保高质量发展的道路上。他以开拓创新的勇气、攻坚克难的毅力,在煤海中播撒绿色希望,为煤炭行业的生态转型发展照亮前行之路。这位煤海拓荒者,仍在奋力前行,续写着属于他的绿色传奇。

生态循环产业链”带动乡村振兴新动能

长治市上党区